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Празнично отбелязване паметта на свети 
апостол Андрей Първозвани във Варна

На 30 ноември 2020 г., когато правосланите християни почитат паметта на 
първия призван апостол от Господ Иисус Христос, във варненската 
митрополитска катедрала “Успение Богородично” бе отслужена Божествена 
света Литургия от Негово Високопреосвещенство Варненския и 
Великопреславски митрополит Йоан. В съслужение с него бе 
митрополитският дякон Любомир Георгиев. Богослужбата бе украсена 
песенно от клиросните певци Тодор Тодоров и Александър Александров.

Цялото богослужение, както и проповедта на Негово Високопреосвещенство 
може да проследите на официалната страница на Варненска и 
Великопреславска света митрополия във Фейсбук: 
https://www.facebook.com/varnenska.mitropoliq/videos/392658005484531 
(1:17:15).

Митрополит Йоан изтъкна, че подвигът на свети апостол Андрей е 
изключително голям, неговата проповед е продължила 29 години, докато не 
бива разпнат от езичниците на кръст, имащ формата на Х, откъдето идва и 
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названието му „Андреев кръст“. Архиереят заяви още, че светият апостол е 
бил свидетел на множеството чудеса и събития, случили се с Господ Иисус 
Христос, „така че целият път и живот на свети апостол Андрей е една 
подготовка за апостолска проповед“.

Варненският и Великопреславски митрополит отбеляза, че апостолският 
жребий на свети Андрей е включвал нашето черноморие, където изворово е 
потвърдено, че той основава епископска катедра в Одесос (Варна) и 
ръкополага апостолския мъж А(м)п(л)ий за нейн епископ [1].

Архиереят отбеляза, че от житието на светия апостол е важно да запомним 
неговата ревност по Бога. „Няма страх, няма колебание. Това е човек, който 
действително става и тръгва. Да, той не е бил много образован в онзи 
смисъл, както да речем свети апостол Павел, но е бил достатъчно с чиста 
вяра и добро сърце, за да тръгне веднага след Христос и да няма съмнение в 
Онзи, Който го призовава“, каза митрополитът и продължи с думите: „От 
друга страна трябва да запомним неговата вяра, изкючителна и това, че той 
е почитан до ден днешен в Православния свят свидетелства, че той отдава 
живота си. Един апостол, който има много последователна мисия, много 
последователен и ясен път на проповедничество, на много сложности, много 
пътуване, така че той се явява един пример… Другото, което е важно, той не 
само е вярвал в Христос – той е познавал Христос. Това е много важно. Едно е 
да вярваш в Христос, друго е да Го познаваш. Щом Го познаваш, значи ти си 
абсолютно убеден във всичко онова, което Той говори, което върши и което 
учи, и което наставлява“.

В словото си Архиереят подчерта, че „сега, 21 века след всичко това, ние не 
се призоваваме така буквално от Христос, но чрез Неговото слово ние се 
призоваваме всеки Божи ден. И чрез живота на свети апостол Андрей се 
призоваваме всеки Божи ден да вършим добрини, да сме вярващи човеци, да 
организираме живота си така, че да е съобразен с Бог, с Неговата 
действителност и онова, което Бог ни е дал и чрез което звучи апостолската 
приемственост и днес – това е съвестта на човека, онази област от човешката 
душа, чрез която Бог говори. Когато нашата съвест ни изобличава и когато тя 
е жива, ние трябва да я слушаме и следователно нещо не е наред, 
следователно нещо трябва да променяме, за да се успокои тази съвест. Ето 
защо е много важно в тези моменти, в такива дни да си спомняме за тези 
духовни мъже, изкючително боговдъхновени и да разбираме, че без Божията 
благодат ние нищо не можем да сторим. „С благодатта на Бога съм това, 
което съм“, казва светия апостол Павел (1 Кор. 15:10)“, заяви Негово 



Високопреосвещенство.

Митрополит Йоан поздрави всички с големия празник на Варненска и 
Великопреславска епархия, която е под застъпничеството на свети апостол 
Андрей.

[1] Д-р Венцислав Каравълчев, Богословски факултет на СУ „Св. Климент 
Охридски“ – Св. апостол Андрей Първозвани и апостолското начало на 
Христовата църква във Варна. Варненска и Великопреславска епархия. 
История и настояще. Варна, 2019, с. 9-18.

 

Снимки и текст: Георги Великов

— bg-patriarshia.bg

https://bg-patriarshia.bg/news/345734

